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Gyermekkoromban gyökerezik az emlék (bár, ha 
utánagondolok, társíthatok ide példát bőven a felnőtté 
érés éveiből is): milyen tömérdek megpróbáltatás, mennyi 
járt utakat és mellékösvényeket mérő próbálkozás, sanda 
szabálytalanság, önös érdekű kihágás, csüggedést szülő 
balsiker és mennyi apró öröm, diadalmas nyereség kel
lett ahhoz, hogy végre hittel tudva fogadjuk el a kollektív 
játékok egyezményes rendjét. Mert az emberfajta elemi 
ösztönével együtt hagyományozódik át az az önzés, ami 
a még csekélyebb tudatú ifjúkorban olyan leplezetlenül 
megnyilatkozik — nem azonosulva ugyan a más kárára 
törekvéssel, de jellege miatt igencsak messze esve a kol

lektivizmustól. És bizony közvetlen tapasztalás hozza meg 
csak a kilábalást. Aminek első foka: a közösségi együtt- 
mozdulás lehetőségeinek, majd szabályrendszerének fel
ismerő elfogadása. A második pedig: a közérdek elsőd
leges ösztönzőként való ,,közreműködtetése” az együtt- 
mozdulásokban. Így érik felnőttkorba a társadalmi szövet
rendszerbe megszámlálhatatlan kötéssel ágyazott 
ember — s így érik felnőttkorba maga a társadalom is.

Nem ma kezdődött folyamatban sorakoznak elő a szo
cialista társadalomépítés aktuális igényeit hangsúlyozó 
irányelvek, állásfoglalások, határozatok, melyek egyértel
műen arra ösztönöznek, hogy egyén és kollektíva tuda-
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tosabban élje át felelős mivoltját és szövetkezzen politikai 
céljainkat segítő közös vélemény-, akarat-, cselekvésnyil- 
vánításra.

S mégis, a konstruktív mozgásoknak tág teret nyitó 
politika, a közszellemet e mozgások szükségességének 
elfogadására noszogató igény, a szocialista demokrácia 
bő lehetőségkeretei ellenere is — milyen gyakran talál
kozhatni az ember (a társadalmi lény) ,,kamaszkorának" 
irritáló jeleivel. („Gyakrant" mondok, ha nem is óhajtok 
túlnyomó többségről beszélve az aránytévesztés hibájába 
esni. És „irritálónak" nevezem, mert, ha fel is fogható a 
fejlődés természetes szakaszjegyének, felszívódása indo
kolatlanul lassú ütemű.)

Kerüljünk közelebb a konkrétumokhoz!
Ime, néhány egyértelmüsítő jel, adalék annak megvilá

gítására, mire alapozódik az a felvetésem, hogy bőséggel 
vannak ma még a szocialista társadalomépítés „szentül 
komoly játékának" szabályrendszerét, a közön keresztül 
az egyennek biztos nyereséget adó lényegét elfogadni 
nem merők, vagy éppen saját hasznukra fordítani akarók.

1. Azokra gondolok, akik a szűkebb-tágabb közössé
gükön belül tapasztalt és a közösséget általánosan 
emésztő gondot képtelenek „közfelkiáltással" megszün
tetni. Inkább veszik magukra a „nyűg alatt nyögés" ko
holt, de kényelmes köntösét, hogy a tétlenség állapotá
ban aztán oktalan sértettség lombozódjon bennük.

2. Azokra gondolok, akik e közös gondok orvoslására 
nem a játékszabályok szerint közvetlenül illetékes fórum
hoz folyamodnak, hanem meghökkentő ugrásokat 
produkálva, azonnal felsőbb szinteken keresik — na
gyobb bátorsággal helyben is meglelhető — igazukat. 
(Mintha minden náthás beteg azonnal klinikai profesz- 
szorhoz folyamodna körzeti orvosa helyett.)

3. Azokra gondolok, akik a „ne szólj szám, nem fáj 
fejem" elvét vallják közösségi ügyekben, de gondolkodás 
nélkül veszik a fáradságot, hogy több fórumon hivatali 
üggyé emeljék jelentéktelen tyúkpöreiket, mert a közélet 
szinpadait csak maguknak írt monológok eljátszására 
vélik hasznosnak.

4. És gondolok végül azokra, akik a demokrácia gya
korlásának színterein „következetes” semmitmondással, 
nyálas hajbókolással vagy éppen alaptalanul vagdalko- 
zó nagyhangúsággal produkálják magukat — szándéko
san egyenlőségjelet téve közérdekű önkifejezés és helyez
kedő önmutogatás közé.

Igen, léteznek ezek a típusok, nem is kis számban 
vannak jelen. Ők a hátrányos helyzetűek. Hátrányos hely
zetűek, mert speciális helyi és egyéni meghatározottsá
gok miatt magukat a szocialista demokrácia intézmény- 
rendszerében való iskolázatlanságra kényszerítik. Bár a 
társadalmi együttélés általános feltételei között és ösz
tönzői hatására régen „magasabb osztályba" léphettek 
volna már... És lépnek is, hiszen a közösségi élet hét
köznapi sikerélményeinek sorával kell nap mint nap 
szembesülniük.

Így érnek lassan ők is felnőttkorba: azok mellé, akik 
egy már magasabb minőségű kollektívizmussal átsegítet
ték kamaszkorán ezt a mi társadalmunkat. Segítsük őket 
nem könnyű megújulásukban!

Kassai-Végh Miklós
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